                                                   TEZĂ LA LIMBA ROMÂNĂ PE SEMESTRUL I

                                                          CLASA A V-A

Subiectul I.
Citeşte cu atenţie textul dat:

                 „Împăratul era la mare şi la greu sfat cu toţi cărturarii, că bântuia seceta şi molima. Şi dacă negustorul îi spuse că are un copil ca o neghiniţă, împăratul rămase înmărmurit, învăţaţii împărăţiii căscară ochii mari şi se traseră de bărbile lungi.
· Nu se poate, măria-ta, aşa ceva nu scrie la carte.

	               -    Ba să poate, zise Neghiniţă, sărind pe masa sfatului, că multe se pot şi nu stau în cărţi;  şi mult mai multe sunt altfel de cum sunt ticluite din condei.


                Şi după ce se minunară cât se minunară, începu sfatul.

Neghiniţă se sui pe mâna împăratului, pe umăr, apoi în creştetul capului, şi 

de acolo zise râzând:

· Învaţă, măria-ta, că cei mai mici sunt cei mai mari.

Împăratul, cam de voie, cam de nevoie, răspunse:

· Aşa e, Neghiniţă, aşa e.

Iar cărturarii îşi deteră ghes pe sub masă şi plecară ochii în jos. 
Împăratul porunci să-i toarne lui Neghiniţă o casă cu zece caturi,cât o nucă de mare, toată din aur-lamur şi  împodobită cu pietre scumpe.”

                                                 (Barbu Ştefănescu Delavrancea – „Neghiniţă”)

cat, caturi – etaj, nivel

a da ghes – a da cuiva o lovitură uşoară cu cotul, a îndemna etc.

a ticlui – a aranja, a compune, a crea etc.

Cerinţe:
A. Limba română:

1. subliniază cuvintele care conţin diftongi: greu, toţi, bântuia, cărturarii.            6p.

2. subliniază antonimele din sintagma: „cei mai mici sunt cei mai mari”.               6p.

3. dă sinonime potrivite pentru cuvintele din text: se sui, a zice, casă.                     6p.
4. găseşte în text cuvintele din câmpul lexical al  învăţăturii.                            6p.

5. precizează la ce mod şi timp sunt verbele din primul enunţ al fragmentului.             6p.

      B. Înţelegerea textului:

6. găseşte în primul alineat o figură de stil şi numeşte-o.                                   6p.

7. formulează o idee principală a fragmentului marcat cu chenar.                   6p.
8. precizează care sunt personajele fragmentului.                                          6p.

      C. Literatură:

      Scrie, în 8-10 rânduri, rezumatul textului citat, respentând regulile  de alcătuire a unui asemenea tip de compunere.                                                                          12p.

Subiectul al II-lea:

      Alcătuieşte planul simplu de idei al unei compuneri cu titlul „Neghiniţă”.
                                                                                                                   30 de puncte

